
 

ΓΙΑ ΤΟΥΣ  ΜΙΣΘΟΥΣ ΚΑΙ Τις ΣΥΛΛΟΓΙΚΕΣ 
ΣΥΜΒΑΣΕΙΣ ΣΤΟ ∆ΗΜΟΣΙΟ ΤΟΜΕΑ 

 
Αν θελήσουµε να δούµε ιστορικά την εξέλιξη των µισθών και της µισθολογικής πολιτικής 
στο ∆ηµόσιο Τοµέα,  παρατηρούµε ότι µέχρι σήµερα το ∆.Υ. κίνηµα δεν έχει καταφέρει να  
επιβάλλει την θεσµοθετηµένη κατοχύρωση των ελεύθερων Συλλογικών Συµβάσεων, που 
από τη µια συλλογικά οι εργαζόµενοι και από την άλλη ο εργοδότης –κράτος, µέσα από 
µια ουσιαστική διαπραγµάτευση κάθε χρόνο θα υπέγραφαν από κοινού τους όρους αµοιβής 
και εργασίας για τους ∆ηµόσιους υπαλλήλους. 
 

 Όλη την περίοδο µετά την µεταπολίτευση ,οι κυρίαρχες δυνάµεις στο σ.κ σήκωσαν µεγάλες 
σηµαίες για την επικύρωση της 154 ∆ιεθνούς Σύµβασης Εργασίας «για την προώθηση της 
συλλογικής διαπραγµάτευσης» (νόµος 2403/1996) καθώς και για την κύρωση της 151 ∆ιε-
θνούς Σύµβασης εργασίας «για την προστασία του δικαιώµατος οργάνωσης και τις διαδικασίες 
καθορισµού των όρων απασχόλησης στη ∆ηµόσια ∆ιοίκηση (νόµος 2405/4-6-1996). Η κύρω-
ση της 151 και 154 ∆ιεθνούς Σύµβασης Εργασίας το 1996, αποτέλεσε µια εναρµόνιση της ελ-
ληνικής νοµοθεσίας µε το αστικό δίκαιο, έλυσε προβλήµατα του µετεµφυλιοπολεµικού κράτους 
και τον διώξεων των ∆Υ από τις  κυβερνήσεις και τυπικά άνοιξε το δρόµο για τη θεσµοθέτη-
ση Συλλογικών ∆ιαπραγµατεύσεων στο ∆ηµόσιο. 
Ωστόσο, αυτό που παρουσιάστηκε σαν νίκη του ∆.Υ. κινήµατος, δεν σήµαινε απολύτως τίποτε. 
Η υπογραφή και κύρωση των 151 και 154 δεν είχε  πρακτικό αποτέλεσµα για τους εργαζόµε-
νους στο δηµόσιο, γιατί ο συσχετισµός δύναµης και κυρίως η στόχευση των συνδικαλιστικών 
οµοσπονδιών και της Α∆Ε∆Υ δεν είχε τέτοιο προσανατολισµό.  
Από τυπική άποψη η επικύρωση το 1996, των 151- 154 ∆ιεθνών Συµβά-

σεων Εργασίας θα µπορούσε να σηµαίνει: 
α. Εθνική συλλογική σύµβαση εργαζοµένων στο ∆ηµόσιο. Η σύµβαση αυτή θα υπογράφεται 
από την Α∆Ε∆Υ και θα έχει γενική εφαρµογή. Θα περιλαµβάνει το σύνολο των εργασιακών, 
οικονοµικών, συνταξιοδοτικών και ασφαλιστικών προβληµάτων των εργαζοµένων στο δηµόσιο 
και θα αποτελεί το µίνιµουµ για όλους τους εργαζόµενους στο ∆ηµόσιο. Είναι φανερό ότι κά-
ποια από αυτά ανάλογα µε τις ιδιοµορφίες που υπάρχουν θα είναι αντικείµενο διαπραγµάτευ-
σης των κλάδων.  
β. Κλαδικές ή ειδικές συλλογικές συµβάσεις εργασίας. Οι συµβάσεις αυτές θα γίνονται µε-
ταξύ των οργανώσεων των εργαζοµένων ενός κλάδου, ή παρεµφερών κλάδων που καλύπτο-
νται από τον ίδιο "εργοδότη" . Τα θέµατα που θα διαπραγµατεύονται θα είναι τ' αντίστοιχα γε-
νικά, µε βάση τις ιδιοµορφίες του, ή των κλάδων π.χ. θέσεις εργασίας, προσλήψεις, ωράριο, 
συνδικαλιστικές άδειες, συνθήκες δουλειάς κ.λ.π. Επίσης, θα διαπραγµατεύονται θέµατα πρό-
σθετης αµοιβής εφ' όσον κάτι τέτοιο προκύπτει από τις ιδιοµορφίες του κλάδου.  
γ. Υπηρεσιακές συλλογικές συµβάσεις εργασίας ή συµβάσεις σ' επίπεδο αυτοτελών δηµο-
σίων υπηρεσιών ή νοµικών προσώπων δηµοσίου δικαίου. Οι συµβάσεις αυτές θα γίνονται σ' 
επίπεδο κάθε ανεξάρτητης υπηρεσίας ή νοµικού προσώπου δηµοσίου δικαίου. Τα θέµατα που 
θα ρυθµίζονται θα είναι περιορισµένα και θ' αφορούν περισσότερο τα ιδιαίτερα προβλήµατα σ' 



επίπεδο υπηρεσίας, π.χ. οργανισµοί κ.λ.π. εφ' όσον δεν καλύπτονται από την αντίστοιχη κλα-
δική σύµβαση.  
Είναι αναγκαίο όµως  να γίνει διαχωρισµός ανάµεσα στον χαρακτήρα της Συλλογικής Σύµβα-
σης (Εθνικής – Κλαδικής) από αυτόν της Συλλογικής ∆ιαπραγµάτευσης 

 
ΕΝΙΑΙΟ ΜΙΣΘΟΛΟΓΙΟ 
-ΣΥΛΛΟΓΙΚΕΣ ∆ΙΑ-
ΠΡΑΓΜΑΤΕΥΣΕΙΣ &  
ΣΣΕ 

 
Ενιαίο µισθολόγιο 
Αποτελεί βασικό πολιτικό όπλο της ηγεσία της Α∆Ε∆Υ από το 1985. Υποτίθεται ότι µε το ε-
νιαίο µισθολόγιο µπορεί να ενοποιηθεί το ∆Υ κίνηµα. Στην πράξη όµως η επιδοµατική πολιτική 
αποτελούσε κυρίαρχο στοιχείο των κυβερνήσεων τόσο του ΠΑΣΟΚ, όσο και της Ν∆ και σε 
συνδυασµό µε την πολιτική λιτότητας ανατίναζε κάθε εφαρµογή του. Μέχρι σήµερα υπήρξαν 
πάνω από πέντε ενιαία, στα λόγια, µισθολόγια,  χωρίς καµιά ουσιαστική ενότητα των Οµο-
σπονδιών των ∆Υ, αλλά και µιας πραγµατικής ενότητας των ίδιων των εργαζόµενων. Αντίθετα 
όλο αυτό το διάστηµα εντάθηκε ο συντεχνιασµός και η αντιπαλότητα µεταξύ µας.  
Συλλογικές ∆ιαπραγµατεύσεις 
Κατ’ αρχας πρέπει να γίνει κατανοητό ότι οι συλλογικές διαπραγµατεύσεις απέχουν κατά πολύ 
απ’ τις συλλογικές συµβάσεις .Οι συλλογικές διαπραγµατεύσεις προβλέπουν µια συναινετική 
διαδικασία µεταξύ των δύο πλευρών, την οποία τελικά το κράτος - εργοδότης καλείται να ε-
φαρµόσει, χωρίς όµως να δεσµεύεται απ' τις διαπραγµατεύσεις 
Συλλογικές Συµβάσεις   
Απορρίπτοντας ουσιαστικά όλες τις παραπάνω προτάσεις φτάνουµε πλέον στις συλλογικές 
συµβάσεις. Πριν αναλύσουµε το χαρακτήρα των συλλογικών συµβάσεων, πρέπει να ξανατονί-
σουµε  ότι ο τρόπος που θα διεκδικήσει ένας κλάδος εργαζοµένων τα εργασιακά του δικαιώ-
µατα δεν αποτελεί ζήτηµα αρχής. Εκείνο όµως που αποτελεί ζήτηµα αρχής είναι η υπεράσπι-
ση-διεύρυνση των δικαιωµάτων.  
 Οι συλλογικές συµβάσεις αποτελούν τελικά την υπογραφή συµφωνίας µεταξύ εργαζοµέ-
νων και εργοδοτών πάνω σε ένα πλαίσιο που έχει προκύψει απ' τις διαπραγµατεύσεις 
µεταξύ δύο αντιτιθεµένων πλευρών. 
 Οι συλλογικές συµβάσεις είναι το πιο εύχρηστο σχήµα διεκδίκησης, αφού  απαιτούν την 
ύπαρξη ενός ζωντανού - µαχητικού συνδικαλιστικού κινήµατος που ο συσχετισµός των δυνά-
µεων θα καθορίζει κάθε φορά την εξέλιξη . 
 Η πρόταση για συλλογικές συµβάσεις αποτελεί ουσιαστικά σήµερα τη µόνη ρεαλιστική 
επιθετική πολιτική που µπορεί να εφαρµόσει το συνδικαλιστικό κίνηµα, απορρίπτοντας διάφο-
ρες επικίνδυνες και ελιτίστικες απόψεις.   
Αναµφισβήτητα και οι συλλογικές συµβάσεις έχουν τις δυσκολίες τους. Τα εµπόδια είναι µεγά-
λα. Συνδέονται πρώτα απ' όλα µε την ίδια την αντιδραστική φύση του κράτους - εργοδότη, µε 
το Συνταγµατικό καθεστώς που ουσιαστικά δεν αναγνωρίζει δικαιώµατα στον εργαζόµενο ∆η-



µόσιο υπάλληλο, όµως οι ίδιες οι ιστορικές εµπειρίες δείχνουν ότι κανένα εµπόδιο δεν είναι 
αξεπέραστο. 

ΟΙ  ΨΕΥ∆ΑΙΣΘΗΣΕΙΣ ΤΗΣ Α∆Ε∆Υ & Η ΣΗΜΕΡΙΝΗ ΣΥΓΚΥΡΙΑ 
Από τις πρώτες ηµέρες ανάληψης της κυβερνητικής εξουσίας από την Ν.∆. τα ιδεολογήµατα 
της αναδόµησης του κράτους και του εκσυγχρονισµού των ∆.ΥΠΗΡΕΣΙΩΝ σε συνδυασµό µε 
τις υποσχέσεις για νέο µισθολόγιο από 1-1-06, δηµιούργησε  την ψευδαίσθηση στην ηγεσία της 
Α∆Ε∆Υ ότι  σύντοµα θα προχωρήσουµε σε ένα αναβαθµισµένο µισθολόγιο «..που θα προσεγ-
γίζει τους µισθούς των ∆.Υ. άλλων χωρών της Ε.Ε.».    
 Έτσι, αντί για το στόχο των αυξήσεων µέσω  των ελεύθερων συλλογικών διαπραγµατεύσεων 
και την υπογραφή ΣΣΕ και στο ∆ηµόσιο που θα κατοχυρώνει το σύνολο των εργαζόµενων στο 
∆ηµόσιο Τοµέα( ανεξάρτητα από τύπο σύµβασης µε µια ενιαία σχέση εργασίας ∆.∆. για όλους) 
, η ηγεσία της Α∆Ε∆Υ «εγκλωβίστηκε» στην δέσµευση   Καραµανλή, ότι… θα ισχύσει νέο 
µισθολόγιο από 1-1-06, το οποίο µάλιστα… θα  έδινε και σηµαντικές αυξήσεις. 
 ∆εκάδες προτάσεις και εναλλακτικά σενάρια επεξεργάστηκαν για τους «νέους» µισθούς , α-
ποπροσανατολίζοντας τους εργαζόµενους από τον στόχο  για πραγµατικές αυξήσεις και την 
ενσωµάτωση των επιδοµάτων στους βασικούς µισθούς. 
Αυτή η τακτική  της Α∆Ε∆Υ, σε συνδυασµό µε τη χρόνια λιτότητα, τις ιδιωτικοποιήσεις κοµ-
µατιών του δηµόσιου τοµέα,  µε την  επέκταση της ελαστικής εργασίας στο δηµόσιο και την 
διόγκωση της µαύρης-απλήρωτης και ανασφάλιστης εργασίας (που αρνείται ακόµα και να εγ-
γράψει και να καλύψει συνδικαλιστικά), επιβάλλει µια ριζική στροφή  στην δράση του σ.κ.   
  Εθνική ΣΣΕ στο δηµόσιο για όλους τους εργαζόµενους –∆ηµοσίου ∆ικαίου- Αορίστου χρό-
νου-ορισµένου χρόνου, που θα καλύπτει το ∆ηµόσιο  τους ΟΤΑ τα ΝΠ∆∆-ΝΠΙ∆ , τις ∆ηµό-
σιες και ∆ηµοτικές επιχειρήσεις, ανεξάρτητα από  σχέση εργασίας και τον τρόπο πρόσληψης. 
 Η Εθνική ΣΣΕ στο ∆ηµόσιο θα εξασφαλίζει ΙΣΑ εργασιακά – µισθολογικά-συνταξιοδοτικά 
και ασφαλιστικά δικαιώµατα.  Αν πράγµατι θέλουµε  να υπερασπιστούµε και τα δικαιώµατα µας 
,ως ∆ηµόσιοι υπάλληλοι, µε κυρίαρχο το δικαίωµα στην σταθερή-µόνιµη δουλειά που τώρα αµ-
φισβητείται και ως συνταγµατική διάταξη, δεν έχουµε παρά να υπερασπιστούµε ενιαία και για 
όλους τα µέχρι σήµερα ελάχιστα δικαιώµατα που έχουµε κατακτήσει ως Μόνιµοι υπάλληλοι. 
Αλλιώς θα µας ακολουθεί η ρετσινιά της γνωστής ηγεσίας της ΟΜΕ-ΟΤΕ , που έβαλε την υ-
πογραφή της σε µια επαίσχυντη συµφωνία για την αλλαγή των εργασιακών σχέσεων και της 
µονιµότητας για τους νεοεισερχόµενους στον ΟΤΕ. 
  Αντί οι Οµοσπονδίες  αποσπασµατικά και κάτω από το τραπέζι να «παλεύουν» για ένα επι-
δοµατάκι των 30-35 ευρώ , υπονοµεύοντας και την όποια συλλογική διεκδίκηση για τους µι-
σθούς, χρειάζεται να επαναφέρουµε την πάλη για τις συλλογικές συµβάσεις εργασίας(εθνική 
και κλαδικές) στο ∆ηµόσιο. Όχι σαν µια συνδικαλιστική και νοµική φόρµα που θα δώσει λύσεις 
στον προσανατολισµό και στα προβλήµατα του συνδικαλιστικού κινήµατος, αλλά ως το καλύτε-
ρο σχήµα που µπορεί να ενώσει έναν κλάδο, να τον κινητοποιήσει, να µικρύνει τις εσωτερικές 
αντιθέσεις και να αναγνωρίσει τους διαφορετικούς όρους κίνησης κάθε Οµοσπονδίας. 
 Ωστόσο η συνδικαλιστική γραφειοκρατία της Α∆Ε∆Υ  επαναφέρει στο προσκήνιο τη φιλολογία 
για ένα νέο µισθολόγιο  από το Γενάρη του 2007 , λες και τα προβλήµατα των αυξήσεων  για 
το 2006 έχουν επιλυθεί, µε την «αύξηση» του 3%(1,6% στην πραγµατικότητα) στους βασι-
κούς, όταν ο πληθωρισµός τρέχει µε 3,3-3-6% και αυτό αποτελεί πραγµατική µείωση των ει-
σοδηµάτων µας. 
 



Το ζήτηµα της ουσιαστικής κατοχύρωσης 
των ΣΣΕ στο ∆ηµόσιο, µε ουσιαστικές 
αυξήσεις είναι το βασικότερο ζήτηµα που 

πρέπει να αντιµετωπίσουµε, απεγκλωβισµέ-
νοι από τα σενάρια ενός «νέου» µισθολογίου 

που δεν διαφέρει από τα προηγούµενα και 
που στην ουσία  αφήνει άθικτο το µέχρι σή-
µερα θεσµικό πλαίσιο των διαπραγµατεύσε-

ων στο ∆ηµόσιο τοµέα. 
 

 
Μπροστά στην επίθεση που αναπτύσσεται από κεφάλαιο και κυβέρνηση , µε τον νόµο περί 
ΣΣΕ στις ∆ΕΚΟ, την άρνηση των τραπεζιτών να διαπραγµατευθούν µε την οµοσπονδία του 
κλάδου (ΟΤΟΕ), την πρόταση του ΣΕΒ για κατάργηση των ΣΣΕ και της Εθνικής Γενικής ΣΣΕ 
σε περιοχές που θεωρούνται γκρίζες ζώνες αυξηµένης ανεργίας, αλλά και την συζήτηση στην 
Ε.Ε. για την επικύρωση (µε όποια µορφή τελικά) της οδηγίας ΜΠΟΛΚΕΝΣΤΑΙΝ, το εργατικό 
κίνηµα, χρειάζεται να παλέψει από κοινού  το ζήτηµα των ελεύθερων  συλλογικών διαπραγµα-
τεύσεων και την πλήρη  κατοχύρωση του θεσµού των ΣΣΕ σε όλα τα επίπεδα σε Ιδιωτικό το-
µέα –στις ∆ΕΚΟ και στο ∆ηµόσιο. 
  Το συνδικαλιστικό κίνηµα βρίσκεται µπροστά σε µια βάναυση πρόκληση που θα το αλυ-
σοδέσει χειροπόδαρα για πολλά χρόνια. Η ενιαία καθολική αντίδραση στο ζήτηµα υπερά-
σπισης των ελεύθερων ΣΣΕ, αποτελεί σήµερα  µια κορυφαία προτεραιότητα  σε Ιδιωτικό 
∆ηµόσιο Τοµέα και ∆ΕΚΟ. 

∆ΙΕΚ∆ΙΚΟΥΜΕ 
1.Κατώτερο βασικό µισθό τα 1300 ευρώ για την Υ.Ε κατηγορία και ανάλογη 
αύξηση για τις υπόλοιπες κατηγορίες, µε την ενσωµάτωση των επιδοµάτων. 
2.Αναγνώριση της προϋπηρεσίας στον Ιδιωτικό Τοµέα και µισθολογικά για 
την κατάταξη σε ανάλογα κλιµάκια, µε βάση την προϋπηρεσία. 
3. Αύξηση -2πλασιασµό του οικογενειακού επιδόµατος. 
 

 
 

ΑΓΩΝΙΣΤΙΚΕΣ ΚΙΝΗΣΕΙΣ-ΣΥΣΠΕΙΡΩΣΕΙΣ 
στους ΟΤΑ 

 
 
 
 
 
 
 
 
 


